

CHINA YOUTH DAILY

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18099期 共青团中央主管主办 中国青年报社出版

应世界之变 答时代之问

习近平主席为全球治理体系变革提供思想引领

新华社记者 乔继红 朱瑞卿 阚静文

这是一个风云变幻的时代,一个日新月异的世界。

一边是世界多极化、经济全球化深入发展, 社会信息化、文 化多样化持续推进,一边是冷战思维、强权政治、保护主义、地 区冲突、网络安全等各类挑战层出不穷。世界进入新的动荡变革 期,全球治理走到新的十字路口。

构建什么样的全球治理体系,如何改革完善全球治理?新的时

"我愿提出全球治理倡议,同各国一道,推动构建更加公正合 理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。"9月1日,习近平

主席在天津主持"上海合作组织+"会议时,面向世界郑重宣示。 从全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议到全球治理 倡议, 习近平主席站在人类社会发展进步的高度, 为全球治理体 系与时俱进贡献智慧与力量。

在时代发展的潮流中发展

"我们要重温联合国创立初心,重申对联合国宪章宗旨和原 则的承诺,推动联合国在新形势下重振权威和活力,成为各国协 调行动、共同应对挑战的主要平台。"

8月30日,在上海合作组织天津峰会前,习近平主席会见联合 国秘书长古特雷斯时的话语,饱含对历史的深邃思考。(下转2版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、

新华社北京10月15日电 10月 落实全球发展倡议、全球安全倡议、

2025年10月16日 星期四

农历乙巳年八月廿五

和全球发展倡议、全球安全倡议、全球 文明倡议等,就是为了破解上述赤字, 推动建设一个更加美好的世界, 为各国 人民创造更加美好的生活。

推进高质量共建"一带一路",践行全球 发展倡议,目的就是要实现增长机遇的 普惠,推动发展道路的包容,让各国人民 共享发展成果,让"地球村"里的国家共 谋发展繁荣,让共赢的理念成为共识。要

坚持发展优先,坚持以人民为中心,坚持 普惠包容,坚持创新驱动,坚持人与自然 和谐共生,坚持行动导向,共同推动全球 发展迈向平衡协调包容新阶段。

文章指出,安全是发展的前提,人 类是不可分割的安全共同体。在国与国 相互依存的今天, 追求自身所谓绝对安 全、独享安全是行不通的。全球安全倡 议,就是倡导以合作促发展、以合作促 安全,构建起更为均衡、有效、可持续 的安全架构。要坚持共同、综合、合

作、可持续的安全观,坚持尊重各国主 权、领土完整,坚持遵守联合国宪章宗 旨和原则,坚持重视各国合理安全关 切,坚持通过对话协商以和平方式解决 国家间的分歧和争端,坚持统筹维护传

文章指出,多样文明是世界的本 色。在各国前途命运紧密相连的今天, 不同文明包容共存、交流互鉴, 在推动 人类社会现代化进程、繁荣世界文明百 花园中具有不可替代的作用。提出全球

文明倡议,就是旨在促进各国人民相知 相亲,促进各种文明包容互鉴。要共同 倡导尊重世界文明多样性, 共同倡导弘 扬全人类共同价值,共同倡导重视文明 传承和创新,共同倡导加强国际人文交 流合作,努力开创世界各国人文交流、 文化交融、民心相通新局面, 让世界文 明百花园姹紫嫣红、生机盎然。

史、共创未来的重要时刻。(下转3版)

习近平向塞舌尔当选 总统赫米尼耶致贺电

新华社北京10月15日电 10月15日,国家主 席习近平致电帕特里克·赫米尼耶,祝贺他当选塞舌尔

习近平指出,中国和塞舌尔传统友好,双方在涉 及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,基础设 施、绿色发展等领域合作卓有成效。明年是中塞建交 50周年。我高度重视中塞关系发展,愿同赫米尼耶 当选总统一道努力, 以落实中非合作论坛北京峰会成 果为契机,推动两国战略伙伴关系不断迈上新台阶, 更好造福两国人民。

新华社记者

中国经济在风浪中成 长、在磨砺中壮大。

脱贫攻坚、供给侧结构性 改革、建设统一大市场、污染 防治、防范化解重大风险、应 对复杂国际环境……新时代 以来,一场场大战大考,无一 不是在攻坚克难、考验韧劲。 踏平坎坷成大道。以习

近平同志为核心的党中央以 洞若观火的眼光与坚如磐石 的定力,引领中国经济在变 局中开新局,在危机中育新 机,在闯关夺隘中破阻前行。 在习近平经济思想的科

学指引下,中国经济发展不断 赢得主动权,为强国建设、民 族复兴伟业夯实发展基座。

想

述

秋收战场,一场与天争 时的硬仗。

9月中下旬以来,持续 连阴雨席卷多省,给秋粮收 获带来困难,也对压茬推进 秋种带来风险。

面对严峻挑战,"抢"字 成为最有力的回击。

在安徽、山东、河北、河南 等地,一辆辆收割机快速"吞 吐"谷物、农机大院内烘干作 业正酣……抢收抢烘,一片 忙碌景象。各地争分夺秒,坚 决克服连阴雨不利影响,全 力以赴抗灾夺秋粮丰收。

农业是稳定经济社会的 "压舱石",关系发展大局。

统筹发展和安全,必须 勇于和善于应对各种风险挑 战。习近平总书记深刻指 出,"既要打好防范和抵御风 险的有准备之战, 也要打好 化险为夷、转危为机的战略 主动战"。

新时代以来,党和国家 面临的形势之复杂、斗争之 严峻、改革发展稳定任务之 艰巨,世所罕见、史所罕见。

在世界经济格局深刻变革、风险挑战交织叠加的 时代背景中,如何驾驭好中国经济这艘大船?

习近平总书记号召全党——"必须清醒认识前进道 路上进行伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性,坚持底线 思维,增强忧患意识,发扬斗争精神,提高斗争本领"。

人类社会是在矛盾运动中前进的,有矛盾就会有 斗争。推动生产力发展和社会进步,无不是一场场攻坚 战持久战

坚决打好攻坚战持久战是习近平经济思想的重 要方面,饱含驾驭复杂局面、推动事业发展的实践 智慧。

全球文明倡议、全球治理倡议

16日出版的第20期《求是》杂志将 发表中共中央总书记、国家主席、中 央军委主席习近平的重要文章《推动 全球文明倡议、全球治理倡议》。这 是习近平总书记 2021 年 9 月至 2025 年9月期间有关重要论述的节录。 文章强调, 当今世界, 和平赤

字、发展赤字、安全赤字、治理赤字 有增无减。提出构建人类命运共同体

地

本报讯(中青报·中青网记者周围 围)近日,共青团中央制定印发了《地方 团委落实全团带队责任规定》(以下简 称《规定》)。这是首部专门关于全团带 队的团内规章,对于指导推动地方团委 切实履行全团带队责任,推动新征程少 先队事业高质量发展具有重要意义。

全团带队是党赋予共青团的重要 职责。党的十八大以来,习近平总书记 多次对加强全团带队作出重要指示、 提出明确要求。今年5月,习近平总书 记在致第九次全国少代会的重要贺信 中强调要全面加强党对少先队工作的 领导,夯实共青团组织全团带队责任。 共青团中央深入贯彻落实习近平总书 记关于少年儿童和少先队工作的重要 论述,总结实践经验、结合工作实际, 制定了《规定》。

《规定》明确地方团委领导班子履 行全团带队主体责任,团委书记履行 第一责任人职责,班子成员履行协同 落实职责,并从14个方面明确了责任 内容。在带政治建设方面,提出将习近 平总书记关于少年儿童和少先队工作 的重要论述作为"第一议题"学习的重 要内容,纳入团干部培训核心课程等。 在带思想建设方面,提出带领支持少 先队聚焦根本任务,把加强思想政治 引领放在首位,善用"童言童语"传播 党的创新理论,带领支持少先队开展 组织教育、自主教育、实践教育等。在 带组织建设方面,提出带领支持少先 队夯实组织基础,加强校内外少先队 组织和阵地建设,指导推动中小学团、 队工作融合,推动团、队组织结对共 建,重视服务少年儿童健康成长等。在 带队伍建设方面,提出重视加强少先 队工作部门建设,加强少先队辅导员 队伍建设等。在带纪律和制度建设方 面,提出坚持从严带队,加强少先队制 度建设,加强工作队伍管理监督教育, 严格落实意识形态工作责任制等。

《规定》从10个方面对责任落实 作出规定。在请示报告方面,明确地方 团委应当及时向同级党委和上级团 委、少工委请示报告的重要事项,应当 加强向同级少工委名誉主任报告少先 队工作情况等。在工作机制方面,提出 地方团委书记担任同级少工委主任、

定期召开会议研究少先队工作,在团的重要会议和重要 文件中将全团带队作为重要内容进行研究部署,主动推 动深化团教协作等。在条件保障方面,提出地方团委书 记、班子成员在重要节点参加基层少先队活动或开展 调研,推动团属单位支持少先队工作发展,积极争取党 和政府有关部门、社会力量支持等。在考核评价方面, 提出将落实全团带队责任情况纳入年度工作总结等。

文章指出,发展是实现人民幸福的

关键。我们倡导普惠包容的经济全球化,

统领域和非传统领域安全。

文章指出,今年是世界反法西斯战 争胜利和联合国成立80周年,是铭记历



10月15日的招聘会现场。当日,"潮聚杭州"高校行——2025年在杭高校公益性校园招聘会浙江工业大学专场举行,200多家企业推出近4000个岗位。

湖北共青团以组织优势解民生难题

"小托管"撬动基层治理"大格局"

□ 胡志勇 中青报·中青网记者 朱娟娟 雷宇

今年暑假时,湖北省十堰市郧西县香口乡下 香口村党支部书记母祥伟的心一度揪得很紧—— 持续暴雨导致塘堰水位猛涨,最怕那些无人看管 的孩子靠近水边。

由武汉科技大学志愿者组建的青年突击队, 接过村里暑期"爱心托管班"的教鞭,在暴雨中筑 起一道"青春堤坝"。这也是湖北共青团在全省范 围内化解孩童"看护难题"的一个生动写照。

从"安全隐忧"到"安心托付",从"办班难"到 "办得好",从组织青年到凝聚青年……今年寒暑 假期间,湖北5873个点位的托管服务全面铺开, 托举起近20万家庭的安心,更探索出一条以组织 化优势赋能基层治理的有效路径。

协同发力,激活治理源头活水

2024年以来,湖北共青团牵头的"爱心托管 班"连续两年纳入省政府十大民生项目。"持续用 力扎实办好各项民生实事,切实增强人民群众获 得感幸福感安全感",今年十大民生项目建设省委 专题会提出明确要求。

缺场地、缺资金、缺专业力量,共青团怎样 才能把公益托管做实做优?面对这"三座大 山",团湖北省委书记、省少工委主任刘治田在 工作动员会上发出号召:"链接和整合资源,既 是团干部的基本功,更是组织优势转化为治理 效能的关键路径。"

湖北共青团开启了一场自上而下、纵横交织

新华社记者 韩传号/摄

的资源整合行动。 省级层面,团省委、省少工委牵头,联合省委 社会工作部、省教育厅、省文化和旅游厅等近20 家省直部门联合下发全省"爱心托管班"建设方

案,打通条块壁垒、推动工作协同。 "全省团干部都到托管班点上去!"为了将政 策导向转化为具体支撑,各级团委干部将"找资

源、聚合力"作为重要任务。 "以前是单打独斗,现在是协同作业,工 作效率大不相同。"团云梦县委书记蔡军感 (下转2版)

做"生命不息、战斗不止"的英雄传人

记陆军第82集团军某旅"刘老庄连"

中青报·中青网记者 郑天然 通讯员 陈俊荣

初秋的塞北黄沙阵阵, 某演训场 上,一场"新时代刘老庄八十二勇士" 颁授仪式如期进行。呼啸的风声中,陆 军第82集团军某旅"刘老庄连"11名 获此殊荣的官兵身披绶带整齐列队,叫 响"生命不息、战斗不止"的战斗口 号。在队伍一侧,写有"刘老庄连"4

个金黄大字的鲜红色战旗迎风飘扬。

82年前,为掩护淮海区党政机关和人 民群众安全转移,连队前身新四军第三师 七旅十九团四连的82名官兵在刘老庄阻 击敌人,面对千余名日伪军毫不畏惧,英勇 奋战,直到82人全部壮烈牺牲。战斗结束 后,为纪念八十二烈士,当地群众在将他们 的遗骸收殓安葬后,又选送了82名优秀青 年参军,新四军第三师七旅重新组建起这 支连队,并命名为"刘老庄连"。

如今82年过去,"刘老庄连"的一茬

茬官兵前赴后继接续奋斗,已有6679名 官兵在连队服役。不久前在纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周 年阅兵式上,"刘老庄连"荣誉旗帜光荣 接受了党和人民的检阅。

"战旗在,我们的精神就在。'生命不 息、战斗不止'不仅是一句口号,更是我 们一代代官兵心底共同的一股劲儿。"连 队政治指导员戴天骄说,"我们要用行动 告慰先烈,要当得起'刘老庄连'的兵。" 排长张启军记得,自己去年刚从军校

毕业来到连队时,第一次走进连队荣誉室 就被深深"震撼"了,"整整一面墙镌刻着烈 士们的名字,没有名字的就用五角星替 代。"英烈墙的对面,是早已斑驳的老连旗。 那一刻,张启军感到胸口热血翻涌。

"我为能来到这支英雄连队感到荣幸, 也必定要加倍努力,不辜负'刘老庄连'战 士这一光荣身份。"张启军说。(下转2版)

塞北某野外驻训场,"刘老庄连"官兵进行实战 课目演练。 中青报:中青网记者 孔斯琪/摄



国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 内容版权:010-64098443 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com